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and offered the opportunity to implement the theme of the inner spiritual life of 
a person, his religious and philosophical search, and has become the basis of the 
idea of unity in prayer and enlightenment through prayer.  

Key words: vocal and choral music by M. Glinka, religious and philosophic 
content of work, interaction of stylistic layers, stylistic drama composition. 
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МУЗИЧНЕ ВТІЛЕННЯ МОЛИТВИ «ОТЧЕ НАШ»  
В ЛІТУРГІЯХ В. СТЕПУРКА 

Творчість В. І. Степурка помітно спрямована на втілення сакральних 
смислів, що закладені в духовних текстах. Композитор занурюється у про-
блеми, пов’язані з пошуками сенсу буття, цікавиться особливостями тра-
дицій, що склалися в різних конфесіях, звертається до ідей екуменізму. 
При ознайомленні з його духовними творами особливий інтерес викликає 
жанр літургії, до якого неодноразово звертається В. Степурко. Як відомо, в 
творчості композиторів XIX–поч. XXI ст. все більш помітною стає тенден-
ція до індивідуалізації жанру літургії. Індивідуальний підхід виявляється і 
в трактуванні сакральних текстів, що покладені в основу музики літургії. 
Тому невипадковим є інтерес сучасних дослідників до висвітлення особли-
востей втілення одних і тих самих сакральних текстів у різних авторів. 
Цим зумовлюється актуальність даної статті, в якій об’єктом виступає 
літургія в творчості В. Степурка, а предметом є ключова частина правос-
лавної літургії – молитва «Отче наш». 

У літургіях В. Степурка текст молитви «Отче наш» не має єдиного 
музичне втілення. Музичне наповнення тексту багато в чому залежить від 
загальної концепції конкретного твору. 

«Літургія св. І. Златоустого» (2011 р.) для мішаного хору була створена 
за каноном православного богослужіння, вона має 24 номери. Другий твір, 
«Літургія сповідницька» для читця, органу та симфонічного оркестру, прис-
вячена світлій пам'яті Івана Мазепи, містить всього 10 номерів. Вже самий 
факт, що композитором були відібрані з літургічної відправи лише окремі її 
частини, свідчить про індивідуальний підхід автора до побудови цього циклу. 
Це підтверджуються словами В. Степурка про те, що його вокально-
симфонічні літургії не вписуються у церковний жанр, оскільки в них викори-
стано оркестр. Пізніше була написана ще одна літургія за каноном правосла-
вного богослужіння – для хору без інструментального супроводу, яку, за сло-
вами композитора, «цілком можна виконувати і в процесі служби Божої» [1]. 
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Загалом, у творчості різних композиторів виявляються такі два пі-
дходи щодо інтерпретації текстів однієї з ключових молитов християн-
ського богослужіння – «Отче наш». Вони полягають у використанні цієї 
молитви в контексті служби або поза нею. «Отче наш» в контексті служ-
би спостерігаємо у літургіях Д. Бортнянського, М. Березовського, пред-
ставників Перемишльської школи та її послідовників (М. Вербицький, 
І. Воробкевич), композиторів межі XIX–XX ст. (М. Леонтович, 
К. Стеценко) та другої половини 1920-х рр. (О. Кошиць, Р. Гурко), на-
ших сучасників (Л. Дичко, В. Камінський, Є. Станкович, М. Шух) та ін. 
Текст «Отче наш» виступає основою окремого твору у духовному кон-
церті «Unser Vater» М. Березовського, «Отче наш» В. Польової, 
О. Чистої, І. Алексійчук, Ю. Іщенка та ін.  

Метою даної статті є висвітлення підходу, який обирає 
В. Степурко у трактуванні цього богослужбового тексту. При цьому не-
обхідно зазначити, що молитва «Отче наш», зміст якої наповнений «сут-
ністю найважливіших інтенцій прохань» [4, с. 1], вже знаходила свою 
інтерпретацію в творчості багатьох українських композиторів. Отже, це 
дозволяє надалі простежити деякі закономірності композиторського ми-
слення крізь призму осмислення сакральних істин в контексті певної 
епохи. Зазначимо також, що ця молитва, а точніше – її музичне втілення, 
розглядалася в музикознавчих роботах, зокрема, в дисертаційних дослі-
дженнях, які безпосередньо стосуються літургії (Н. Александрова, 
О. Тищенко), роботах, що присвячені особливостям втілення молитви 
«Отче наш» різними композиторами (Я. Шипайло, Д. Гога). 

Розглянемо «Отче наш» (№16) з «Літургії св. Іоанна Златоустого» 
В. Степурка для мішаного хору з точки зору формотворення вербального 
тексту цієї молитви, який складається зі звернення до Бога Отця, семи 
прохань і славослів’я Пресвятої Тройці. Семантику молитовного тексту 
наводимо за книгою В. Мельника «Свята Літургія у розумінні миряни-
на» [2]. Зазначимо, що основна увага зосереджуватиметься саме на інто-
наційному втіленні словесного тексту молитви, і тому подальший аналіз 
враховує як вербальний, так і музичний ряди. 

Починається молитва із закликання, звернення до Бога-Отця, до 
Першої Особи Пресвятої Тройці. Звертання до Бога Отця «Отче наш, що 
єси на небесах» (у творі – «іже єси»), це звернення до Бога Отця нашого 
Небесного. В музиці на словах закликання містяться два тематичні елемен-
ти на яких будуватиметься подальший музичний розвиток. Перший еле-
мент – це скандування слів «Отче наш», які велично звучать в хоральному 
викладі. Покладена в основу цієї «мікротеми» ритмічна фігура – пунктир 
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та протягнений звук, – у різних варіантах з’являються там, де присутнє 
звернення до Господа. Стримане, підкреслене пунктиром на p закли-
кання, позначене тонічним Фа-дієз мажорним акордом, з якого випли-
ває другий тематичний елемент – мелодичний голос у партії сопрано, в 
якому поєднані риси таких видів церковного співу як псалмодія та юбі-
ляція. Інтонаційно ця мелодія витікає з терцієвого тону тонічного акор-
ду з подальшим його оспівуванням. 

Перше прохання до Бога «нехай святиться ім’я Твоє» (у творі – «да 
святиться») означає те, що «так, нехай буде святе і прославлене ім’я Твоє. 
Просимо Отця, щоб серед нас завжди святилося ім’я Боже, бо це приведе 
нас до миру, любові й згоди» [2, с. 231]. У цьому проханні мелодичний пі-
дйом змінюється низхідним секундовим ходом на слові «ім’я» і відділяєть-
ся від наступного, найбільш важливого у смисловому значенні, слова 
«Твоє». Такому смисловому люфту сприяють і ритмічні умови у вигляді 
синкопи, і порушення плавності мелодичної лінії, на яке вказує низхідний 
стрибок мелодії на м.7, що змінюється висхідним стрибком на м.6 й підк-
реслює благоговійне звертання до Всевишнього. 

У другому проханні «нехай прийде Царство Твоє» (у творі – «да 
прийідет Царствіє Твоє») закладено, що «Царство Боже на землі полягає в 
правді й істині, й у взаємній любові, тому що Бог є Любов, Істина й Життя. 
Просимо Бога, щоб Він, вселившись у нас, дарував нам блаженство – Цар-
ство Боже усередині нас» [2, с. 231]. Цю «блаженність» підкреслює мело-
дичний юбіляційний розспів у межах сексти, що звучить на фоні «педалі» 
домінатового нонакорду з побічним тоном. 

В третьому проханні «нехай буде воля Твоя, як на небі, так і на зем-
лі» (у творі – «да будет воля Твоя, яко на небесі і на землі») мова йде про 
те, що воля Господня має перебувати постійно на землі так, як на небі. 
«Ми знаємо, що врятуватися ми можемо тоді, коли будемо покорятися волі 
Божій. Тому ми віддаємо себе волі Отця Небесного, Котрий є всевидюче 
Благо й Досконалість» [2, с. 232]. Третє прохання припадає на початок 
другої побудови, що собою являє варійований повтор тематичного матері-
алу першої. Це прохання виділене життєстверджуючим скандуванням всіх 
голосів слів «да будет». Подальший висхідний широкий хід на сексту з пу-
нктирним підкресленням слів «воля Твоя», проведення рівними тривалос-
тями цих слів у партії тенорів, чотирьохдольний метр – все це вказує на 
синтез жанрових рис гімну і маршу, які надають звучанню величного й 
водночас рішучого характеру, що відповідає смислу словесного тексту. У 
другій побудові, що в цілому зберігає вихідну гармонічну структуру і заве-
ршується на D, псалмодія виступає найбільш рельєфно. Її підкреслюють 
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речитації на одному тоні у середніх голосах та у басів. Слова «яко на небе-
сі і на землі», подібно до другого прохання, юбіляційно розспівуються, 
безпосередньо пов’язуючи третє прохання з четвертим.  

Четверте прохання «хліб наш насущний дай нам сьогодні» (у творі – 
«даждь нам днесь) – це перше прохання для людей. «У цій літургійній мо-
литві під хлібом можна розуміти Святі Тіло й Кров Христові. Ми просимо 
Бога, щоб сьогодні Він нам дав „хліб”, тобто все, що найнеобхідніше для 
нашого існування, для нашого життя на землі» [2, с. 233]. Як було вже за-
значено, останнє прохання молитви до Бога й перше до людей у музиці не 
відокремлюються. Це надає підстави стверджувати, що композитор не ві-
дштовхується від загальної текстової форми, хоч і звертає увагу на семан-
тичний рівень тексту. Так, слова «даждь нам днесь» підкреслюються в аль-
товій партії широкими ходами: спочатку вниз на сексту, потім – стрибком 
на квінту вгору. Інтервал м.2 у складі акорду створює щемливий ефект 
прохання, закорінений в цих словах. 

П’яте прохання «і прости нам провини наші, як і ми прощаємо вину-
ватцям нашим» (у творі – «і остави нам долги наша, яко же і ми оставляєм 
должником нашим») – це друге прохання для людей. «Просимо Бога проба-
чити нам гріхи наші, бо ми самі прощаємо тих людей, які нас скривдили або 
заподіяли нам зло, які в чому-небудь завинили перед нами» [2, с. 233]. По-
чинаючи з п’ятого прохання в музиці посилюється емоційна напруга (Poco 
piu mosso, f). Виникають переклички між жіночими голосами та басовою 
партією, які становлять новий етап у тематичному розвитку твору.  

Шосте прохання «і не введи нас у спокусу» (у творі – «во іскуше-
ніє»), це третє прохання для людей. Слово «спокуса» вживається тут у зна-
ченні випробування, тобто коли людина впадає в гріх – робить злі, недобрі 
вчинки. Характерно, що в цьому проханні використання в музиці псалмодії 
тепер поширюється на партії всіх голосів. Окрім цього, значно розширю-
ється регістровий діапазон на фоні ущільнення фактури. Все це підводить 
до смислової кульмінації всієї частини. 

Сьоме прохання «але визволи нас від лукавого» (у творі - «но ізбави 
нас от лукавого») – це четверте прохання для людей. «Для того, щоб не 
впасти у спокусу, ми просимо Бога «визволи нас від лукавого», від дияво-
ла, бо сила диявола в лукавстві, у підступності, в обмані, в хитрості, за до-
помогою яких він і спокушає людину» [2, с. 235]. У смисловому відношен-
ні це прохання виявляється кульмінацією всієї частини. Композитор на-
вмисно виділяє слова «но ізбави нас» ферматою з попереднім ritenuto. Ніби 
зависаючи на мінорному акорді (II6), вони звучать дещо насторожено. Ці 
слова по-особливому підкреслюються внаслідок порушення початкової 
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метричної установки: чотиридольний змінюється на тридольний з подаль-
шим його поверненням. Цей важливий смисловий момент застереження 
підкреслений неочікуваною появою акорду (II6

5 у заключній тональністі E-
dur), в якому завдяки поєднанню натурального та підвищеного терцієвого 
тону утворюється різкий дисонанс зб.8. Рельєфність «от лукавого» підкре-
слюється ще й засобами агогіки (ремарки crescendo – diminuendo). Ці слова 
звучать повільно й дуже вагомо (ремарка grave). Останній склад у цьому 
слові продовжує звучати досить довго – цілий такт на ферматі. Отже, ком-
позитор всіма цими засобами навмисно намагається створити якомога 
більш віддалений контраст образу, протилежного до благодаті. 

Завершується Господня молитва проголошенням слова «Амінь», 
тобто «все це вірно, істинно так, хай буде так» [2, с. 237]. Заключне слово 
молитви розділене двома складами. В його основу покладено тонічний 
мажорний тризвук з побічним тоном у вигляді в.2, який в кінці-кінців «ви-
вільняється» від дисонансу та постає в кінцевому вигляді у своїй чистоті та 
першоданності як певний символ. Однакове мелодичне положення у поча-
тковому й заключному акордах утворює тематично-смислову арку, що 
об’єднує всю частину й надає їй цілісності та завершеності. 

Варто підкреслити, що в інтонаційному плані вся музична тканина 
«Отче наш» в «Літургії св. І. Златоустого» в цілому «монотематична». Ро-
бота композитора з інтонацією відзначається особливою тонкістю та дета-
лізованістю. Всі параметри звучання – до найдрібніших деталей метрорит-
мічної та звуковисотної структури є тематизованими і семантизованими. 
Прагнучи втілити своє розуміння і переживання молитви, композитор ду-
же уважно ставиться до тлумачення смислу її слів. У цьому плані музика, 
що не слідує прямо за словесним текстом, виділяє головні смислові опори, 
підкреслює ключові слова, вносить додаткові смислові акценти (як це від-
бувається на словах «но ізбави нас от лукавого»). 

У тематичній структурі «Отче наш» рельєфно виступають певні «на-
скрізні», ключові інтонації й мелодичні звороти. Серед них часто вживані 
звороти з висхідною та низхідною інтонацією, які традиційно пов’язані, з 
одного боку, з семантикою прохання, з другого – скорботи (lamentо) і т.ін. 
Ключовим в молитві також є мелодичний хід, побудований на верхньому 
низхідному тетрахорді в мажорі. Він декілька разів проводиться в різних 
голосах, а в розвиваючому розділі (а саме – в його перших двох сегментах) 
переростає в розгорнуту низхідну мелодичну послідовність в басовому го-
лосі. Початковим імпульсом цієї послідовності виступають такі ж інтерва-
ли, що і в першому проханні («да святиться ім’я Твоє») – висхідні м.7 та 
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в.6. Можна припустити, що при світлому тональному забарвлені молитви, 
даний оборот є уособленням преклоніння перед Господом. 

Переосмислення деяких особливостей старовинної церковної му-
зики є одним зі стилістичних векторів у творчості В. Степурка. В «Отче 
наш» про це свідчить використання псалмодійного типу висловлення, 
юбіляцій тощо. При використанні композитором сучасної музичної мови 
великого значення тут набуває монодичний принцип ладової організації. 
Підтвердженням цього може слугувати завершення твору у тональності 
на цілий тон нижче від початкової (Фа-дієз мажор – Мі-мажор). Виходя-
чи з цього, заключний акорд можна розглядати як свого роду фіналіс, за 
аналогією до старовинних монодичних ладів.  

Наведемо деякі відомості щодо «Літургії сповідницької» В. Степурка, 
яка є найбільш яскравим зразком літургії з індивідуальним жанрово-
драматургічним вирішенням. Цей твір не адаптований до церковних кано-
нів, а узагальнено передає сакральний смисл, що закладено в літургію. 

Як зазначає О. Тищенко [3, с. 165], в даному творі композитор до-
сить вільно тлумачить обрядовий канон служби та окремі його елементи. 
Вже виходячи із самого композиторського задуму, такий тип літургій не 
передбачає будь-якого іншого виконання, окрім концертного. На це вказу-
ють вибір окремих частин, а також використання оркестру, що взагалі не є 
характерним для літургічного жанру. Можна говорити про подібність да-
ного твору до його західноєвропейського аналогу – меси, оскільки, окрім 
вищезгаданого, тут композитор звертається до жанру пасакалії, алілуї, до 
кантатно-ораторіальних форм. За словами композитора, розділення церков 
і наявність в них своїх піснеспівів без допуску інших вплинуло на викори-
стання у «Літургії сповідницькій» старовинних наспівів різних церковних 
напрямків, а також елементів протестантської музики, на яку впливає джаз. 
В. Степурко щодо цього висловлюється так: «Закладені в мою „Літургію” 
різні конфесійні традиції, стилі, дехто з музикантів і церковників може на-
звати еклектикою, мішаниною. Але різні стилі й традиції, на мою думку, 
від Бога, – це різні люди, різні народи, різні наші уявлення про Всевишньо-
го» [1]. Тож провідною ідеєю у даному творі постає втілення жанру літур-
гії як символу найвищої молитви, як втілення сакрального і піднесення над 
повсякденністю з устремлінням до Вищого Начала. 

Частина «Отче наш» (№8) в «Літургії сповідницькій» пов’язана з по-
переднім номером у циклі – оркестровою «Інтрадою». Як зазначає 
О. Тищенко [3, с. 159], «Інтрада» у циклі є спогадом трагічного, оскільки 
повертає слухача до образів прологу. Автор розуміє інтраду як «маскарад 
зла», на що вказують ремарка Macabre (поховально), скерцозність, остіна-



КИЇВСЬКЕ МУЗИКОЗНАВСТВО №56                СВІТОВА ТА ВІТЧИЗНЯНА МУЗИЧНА КУЛЬТУРА: 
                                                                                                                           СТИЛІ, ШКОЛИ, ПЕРСОНАЛІЇ  

160 

то, низхідні хроматичні ходи, розмір 12/8, створений цими засобами образ 
химерного вальсу». Надалі до оркестру приєднується хор, що створює ма-
сивніше звучання. У хорі містяться інтонаційні алюзії до «Інтради», зок-
рема, в партії дерев’яних-духових на словах «іже єси на небесах». Компо-
зитор у цій частині «Отче наш» більше звертає увагу на текстову форму. 
На це вказує відокремлення звертання до Бога-Отця від семи прохань, яке 
спочатку скандується одночасно в усіх партіях і надалі змінюється акордо-
вою вертикаллю, якій надана значна перевага протягом всієї частини. На 
відміну від №16 в «Літургії св. І. Златоустого» просвітленим настроєм 
проникнуті слова («Не введи у спокусу», Agitato). Таким чином, зміною 
характеру і темпу вони відділяються від слів «от лукавого» й підкреслю-
ють цей збірний негативний образ. 

Отже, «Отче наш» протиставляється «Інтраді» так, як інферналь-
ний світ темних сил – світові страждань, в якому людина з останньою 
надією звертається до Всевишнього. 

Обидві частини «Отче наш» в розглянутих літургіях містять автоци-
тату на словах «от лукавого». Вона являє собою висхідний мелодичний хід 
(dis–eis–fis), останній тон якого входить до різко дисонуючого акорду (II6

5 
з натуральною та підвищеною терцією за Мі-мажором). Суперечення, що 
виникає між звуками мелодичного обороту та цим акордом, який повто-
рюється тричі, значно посилює загальний виразний ефект. Така автоци-
тата свідчить про однакове сприйняття композитором образу «лукаво-
го», на відміну від іншого тексту молитви, який трактується в залежнос-
ті від концепції циклу. В «Літургії св. І. Златоустого» текст має більш 
об’єктивне трактування, оскільки є певне дотримання канону, й сенс бо-
гослужбового тексту стоїть на першому місці. Крім того, доступність 
інтонаційної побудови мелодії робить цю частину зручною для виконан-
ня, зважаючи на посил музики В. Степурка – бути зрозумілою й близь-
кою до кожного (вважаємо, що для композитора це мало істотне значен-
ня при написанні музики до розглянутої нами молитви). У «Літургії спо-
відницькій» – це більш суб’єктивне втілення, на що вказує інша музична 
стилістика та індивідуальна художня концепція твору. 

У «Літургії св. І. Златоустого» ми спостерігаємо відповідність право-
славній традиції з акцентом саме на українську, враховуючи особливості 
перекладу тексту молитви. Зв'язок з українською традицією прослідкову-
ється й у великій виражальній та формоутворюючій ролі мелодичної скла-
дової музичної мови, в наслідуванні особливостей хорового письма вітчиз-
няних попередників, які мали істотний вплив на В. Степурка. Так, подібно 
до М. Леонтовича, для якого гармонія – один з могутніх засобів музичної 
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виразності, в «Отче наш» В. Степурка вона також відіграє важливу роль. 
Наприклад, як і в «Отче наш» М. Леонтовича, В. Степурко також викорис-
товує гармонічні педалі для підкреслення звертання до Господа – «наш», 
«Твоя». Крім того, у творі В. Степурка функціональна логіка гармонії ви-
конує формоутворюючу роль, пов’язуючи воєдино всі мелодичні побудо-
ви-звернення, а з іншого боку, виділяючи в розвиваючий розділ три сегме-
нти – від poco pio mosso до слів «от лукавого» – на основі нестійкої гармо-
нії (мелодико-гармонічної розробки багатозвучного поліфункціонального 
акорду). В «Отче наш» (№16) В. Степурка повільний темп зміни гармонії 
сприяє статиці музичного руху, завдяки чому складається відчуття зосере-
дженості й занурення в один стан – стан молитви. 

Зазначимо, що композитор має ще одну «Літургію» пам’яті жертв 
тоталітаризму на різні тексти: Т. Шевченка, О. Черненка, Б. Стельмаха, Бі-
блії «Книга Пророка», канонічні тексти. Частина «Отче наш» у ній відсут-
ня, натомість частину, яка виконує функцію ліричного центру у циклі, за-
мінює така, що іменована «Молитвою». 

Отже, враховуючи розглянуті нами літургії, виділимо стилістичні ри-
си, притаманні духовним творам композитора, які звертають на себе увагу. 
У «Літургії св. І. Златоустого» – це, по-перше, беззаперечний зв'язок з музи-
кою церковної традиції, зокрема, звертання до особливостей старовинної 
церковної музики – давнього візантійського багатоголосся (гетерофонії), на 
що вказує інтервальна структура голосів з опорою на кварту та квінту, «тер-
тя» секунд і т.ін., а також звернення до гармонії, яка виконує формотворчу 
роль і повільний темп зміни якої сприяє статиці музичного руху, що є хара-
ктерним для молитви. По-друге, прагнення композитора передати в музиці 
молитви смисл вербального тексту виражається у семантичному наповненні 
практично всіх елементів музичної тканини. По-третє, наявність автоцитати 
свідчить про те, що композитор акцентує увагу на певних, особливо важли-
вих за його задумом, образів, які, виходячи за межі конкретного твору, ви-
ступають в якості музичних символів у творчості В. Степурка.  

Таким чином, можна констатувати різний підхід В. Степурка до вті-
лення одних й тих самих канонічних текстів (це було розглянуто нами на 
прикладі втілення молитви «Отче наш»). Те ж саме стосується і жанру лі-
тургії як такого. Так, музична інтерпретація «Отче наш» в одному випадку 
може залежати від семантики слова, на що впливає канон літургії, а в ін-
шому – від композиційно-драматургічних особливостей циклу, до якого 
входить ця частина. В свою чергу жанр літургії може відштовхуватися від 
канонів православного богослужіння (як то у «Літургії св. І. Златоустого), 
чи втілюватися за моделлю західноєвропейської меси (як у «Літургії спові-
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дницькій»), або взагалі мати за основу не лише канонічні тексти, а й тексти 
українських поетів (як у «Літургії сповідальній»). 

Тож, розглянуті приклади інтерпретації тексту молитви «Отче наш» 
в творах В. Степурка підтверджують те, що літургія у композиторській 
практиці нашого часу вийшла за рамки обряду й сприймається як жанр, 
який набуває різних модифікацій внаслідок його індивідуалізації, тим са-
мим поетизуючи релігійні переживання композитора, який «органічно 
використовує канонічно-церковні традиції у суб’єктивному відтворенні 
діалогу людини з Богом» [5, с. 273].  
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Соловйова Тетяна. Музичне втілення молитви «Отче наш» у лі-
тургіях В. Степурка. В статті розглянуто втілення ключової молитви хри-
стиянського богослужіння «Отче наш» в літургіях В. Степурка. Виявлена 
залежність інтерпретації тексту молитви від канону літургії та компози-
ційно-драматургічних особливостей кожного циклу у творах: «Отче наш» 
(№16 в «Літургії св. І. Златоустого) та «Отче наш» (№8 в «Літургії сповід-
ницькій»). Підкреслено, що літургія у композиторській практиці нашого 
часу вийшла за рамки обряду й сприймається як жанр, який набуває різних 
модифікацій внаслідок його індивідуалізації. 

Ключові слова: В. Степурко, літургія, Отче наш, молитва, текст, автоцитата. 

Соловьева Татьяна. Музыкальное воплощение молитвы «Отче 
наш» в литургиях В. Степурка. В статье рассмотрено воплощение клю-
чевой молитвы христианского богослужения «Отче наш» в литургиях В. 
Степурка. Выявлена зависимость интерпретации текста молитвы от канона 
литургии та композиционно-драматургических особенностей каждого цик-
ла в произведениях: «Отче наш» (№16 в «Литургии св. И. Златоуста) и 
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«Отче наш» (№8 в «Литургии исповедованной»). Подчеркнуто, что литур-
гия в композиторской практике нашего времени вышла за рамки обряда и 
воспринимается в качестве жанра, который принимает различные модифи-
кации в результате его индивидуализации. 

Ключевые слова: В. Степурко, литургия, Отче наш, молитва, текст, автоцитата. 

Solovyova Tetyana. The musical embodiment of the prayer «Our 
Father» in the V. Stepurkо’s liturgies. In the article it is considered the embod-
iment of the key prayer of the Christian worship «Our Father». It is revealed the 
dependence of the interpretation of the text of its prayer from the canon of the lit-
urgy and the composition and dramatic features of each cycle in the works: «Our 
Father» (No. 16 in the Liturgy of St. Chrysostom) and «Our Father» (No. 8 in the 
Liturgy of the Confessed). It is emphasized that the liturgy in the compositional 
practice of our time has gone beyond the scope of the rite and is perceived as a 
genre that accepts various modifications as a result of its individualization. 
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Алена Шулика  

ЖИВОПИСНОСТЬ МУЗЫКИ К. ДЕБЮССИ  
И МУЗЫКАЛЬНОСТЬ ЖИВОПИСИ К. МОНЕ 

«Счастлив тот, кто может разглядеть красоту  
в обычных вещах, там, где другие ничего не видят!  

Всё – прекрасно, достаточно лишь уметь присмотреться» 
Камиль Писсарро 

Актуальность данной работы заключена в попытке укрупнить век-
тор музыковедения, направленный на малоизученный аспект синтеза му-
зыки и живописи. Сфера научного интереса и новизна работы обозначены 
анализом произведений Клода Дебюсси в проекции на картины импресси-
онистов. Целью исследования является выявление специфики средств вы-
разительности в музыке и живописи. 

Новое направление в искусстве последней трети XIX–начала 
ХХ веков зародилось во Франции и распространилось по всему миру бла-
годаря его представителям, которые разработали методы и приёмы, позво-
ляющие наиболее естественно и живо запечатлеть реальный мир. Так за-
родился импрессионизм, который совершил революцию в живописи и му-
зыке. Как художники, так и авторы музыкальных произведений стреми-
лись передать жизнь в непосредственной форме, как отражение своих впе-
чатлений. Они находили источник вдохновения в самой природе, окружа-
ющей действительности и колористической стороне жизненных явлений.  


